

GDP 20 年增八倍 澳門創經濟神話

澳門回歸之初，正面臨着經濟連續 4 年負增長、失業率高居不下的困境。隨着澳門博彩業的開放、內地試點個人港澳自由行、內地與澳門 CEPA 簽署等舉措的逐一推進，澳門經濟一步步從衰退的泥沼中走出，GDP 從 2000 年的 539 億澳門元增加到 2018 年的 4403 億澳門元，增長近八倍，創造了令世人驚嘆的“澳門神話”。如今，澳門正向着中央提出的打造“世界旅游休閒中心”目標穩步邁進，適度多元發展也初見成效，經濟具備抵禦風險的韌性和強勁的發展后勁。大公報記者 馬琳

上世紀 90 年代，因製造業外遷、亞洲金融風暴等原因，澳門經濟陷入持續低迷。為破解發展困局，在原有博彩合約到期之際，澳門特區政府決定打破壟斷開放博彩業，為澳門之后的發展帶來了持續的資金流入。到 2006 年，澳門博彩業總收入達到 562 億澳門元（72 億美元），超過同期美國拉斯維加斯的 66 億美元，首次成為全球第一賭城。

多產業并進增旅游吸引力

回歸以來，澳門經濟取得的飛躍式發展，讓世界為之矚目。澳門本地生產總值（GDP）從 2000 年的 539 億澳門元增加到 2018 年的 4403 億澳門元，增長近八倍。博彩業的高速發展不僅使澳門財政充足，也帶動酒店、旅游、零售等其他服務行業蓬勃發展，創造大量就業崗位，使澳門的失業率持續在低水準位置。

澳門特區首任行政長官何厚鏞認為，博彩業的健康發展可以為政府的財政收入提供強有力保障，這有利于政策有更大的騰挪空間以促進其他產業發展，進一步激發澳門經濟適度多元化的活力。除了博彩業，旅游休閒業成為澳門另一大支柱產業。數據顯示，2018 年，包括酒店、餐飲、零售和博彩業在內的旅游休閒相關產業已穩居澳門經濟的半壁江山，博彩業在澳門整體經濟的占比約為 50.5%，比重較峰值略有下降，顯示出經濟韌性的增強。

澳門特區政府旅游局局長文綺華認為，澳門過去 20 年旅游的飛速發展得益于中央政府對澳門的關懷。2003 年 SARS 疫情后，中央為支持港澳發展出臺的內地試點個人港澳自由行政策，為澳門帶來龐大且穩定的客流。

除了開放自由行，在中央政府支持下，2005 年“澳門歷史城區”被聯合國教科文組織列入《世界遺產名錄》，2017 年澳門獲評為聯合國教科文組織“創意城市美食之都”，這些歷史文化與休閒元素無疑增添了澳門旅游的吸引力。

加快布局文化科創產業

在國家政策支持和澳門特區政府與業界齊心努力下，旅游休閒業在回歸 20 年間獲得了飛速發展。酒店房間數量從 20 年前的 9000 增長到如今 4 萬以上，接待游客數量從 700 萬增長到 2018 年的 3580 萬。目前，澳門正向着中央提出的打造“世界旅游休閒中心”目標穩步邁進。

澳門經濟學會會長劉本立認為，回歸以來，澳門經濟的種種變化展現了“一國兩制”的強大生命力，而未來粵港澳大灣區建設將繼續為澳門經濟適度多元創造巨大的發展空間和政策紅利。

他建議，澳門特區政府應積極緊扣《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的戰略部署，打好“制度牌”、“文化牌”和“科創牌”，在促進博彩業有序發展的同時，積極培育和加快發展會議展覽、特色金融、中醫藥大健康、文化創意、特色工業、高新科技等產業，促進澳門經濟適度多元發展邁出實質性步伐。

獨立檢討委員會邀人難 羅致光：已有人選



【大公報訊】行政長官林鄭月娥早前稱，將成立獨立檢討委員會，檢視暴亂成因，并提出建議。負責籌備委員會的勞工及福利局局長羅致光承認，為委員會物色人選較以往困難，現時已有人選，亦有人願意加入。他說，學者、社會人士以至政黨人物都會考慮，坦言邀請政黨領導層會比較敏感，不排除會邀請普通黨員，亦會建議邀請海外專家提供意見，名單將會適時公布。

羅致光昨出席一個電視節目時表

示，雖然籌備委員會未有相關時間表，但一直有進展，包括個多月前邀請學者提交建議書，未來數天就會收到。他說，檢討委員會探討導致暴亂的遠因，例如社會的深層次矛盾，亦會檢討警察在暴亂中的角色，檢討過程會作數據分析，例如參與衝突人數、程度等，加強客觀性，又稱政府有道義責任聽取委員會的意見，過往一般都會照單全收或大部分接納委員會的建議。

學者：大陸實力增強 底氣十足

學者：大陸實力增強 底氣十足

孫文學校北院院長林定：
大陸和台灣同屬一個中國事實從未改變。蔡英文當局在台灣推出「反滲透法」，是反制統一、分裂國土，大陸方面應做出反制。為了兩岸能夠融合、邁向統一，要先著重於兩岸人民情感上的融合，在文化上產生更大的共同價值觀。



廈門大學教授李非：
和平發展是兩岸關係的主軸，是大政方針而非權宜之計。大陸方面通過為台灣民眾辦實事、做好事、解難事，增加互信、擴大共識，建立兩岸關係和平發展的大局。



台灣競爭力論壇執行長謝明輝：
大陸充滿自信，實力日勝一日，在兩岸和平發展制度性安排上底氣十足。蔡英文自上台後不承認「九二共識」，讓台灣憂心忡忡，擔憂兩岸從和平統一變為武力統一。大陸發表和平發展是兩岸關係主軸，可穩定民心。



孫文學校北院院長林定：

大陸和臺灣同屬一個中國事實從未改變。蔡英文當局在臺灣推出“反滲透法”，是反制統一、分裂國土，大陸方面應做出反制。為了兩岸能夠融合、邁向統一，要先著重於兩岸人民情感上的融合，在文化上產生更大的共同價值觀。

廈門大學教授李非：

和平發展是兩岸關係的主軸，是大政方針而非權宜之計。大陸方面通過為

臺灣民眾辦實事、做好事、解難事，增加互信、擴大共識，建立兩岸關係和平發展的大局。

臺灣競爭力論壇執行長謝明輝：

大陸充滿自信，實力日勝一日，在兩岸和平發展制度性安排上底氣十足。蔡英文自上台後不承認“九二共識”，讓臺灣憂心忡忡，擔憂兩岸從和平統一變為武力統一。大陸發表和平發展是兩岸關係主軸，可穩定民心。